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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПОВЕДІНКИ ПІДЛІТКІВ У КОНФЛІКТНИХ 
СИТУАЦІЯХ 

Михайлова Т., здобувач ОС «магістр» спеціальності 053 «Психологія», 1 курс, 
РДГУ 

Науковий керівник: доктор психол. наук, професор Павелків Р.В. 
 

Постановка проблеми. Конфлікти є невід’ємною частиною життя кожного, але вплив 
конфлікту залежить від рівня розвитку навичок конструктивного діалогу в підлітковому віці 
та способу виходу із конфліктних ситуацій. У сучасному світі практика показує, що підлітки 
не знають, як вирішити конфлікти і в їхніх конфліктних відносинах спостерігається загальна 
деструктивна тенденція. Для зменшення таких явищ та більш ефективного вирішення 
міжособистісних конфліктів необхідним є психологічний супровід. Успіх взаємодії з 
підлітками, вчителями та шкільними психологами багато в чому визначається розумінням 
вікових особливостей конфлікту та вибору відповідних способів і методів роботи з ними. 

Невід’ємною частиною конфліктної ситуації є її образ, як учасники конфлікту 
розуміють ситуацію, що склалася. Фактичне розуміння та спосіб вирішення конфліктів 
визначають вплив на спілкування підлітків, оскільки людина реагує не на реальність, а на те, 
як вона собі її уявляє. 

Мета статті полягає у теоретичному обґрунтуванні психологічних особливостей 
поведінки підлітків у конфліктних ситуаціях. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У підлітковому віці конфлікти 
надзвичайно яскраво виражені та є обов’язковим атрибутом вікового періоду. Конфлікт, як 
вважають психологи, це зіткнення протилежних інтересів (цілей, позицій, думок, поглядів 
тощо) на ґрунті суперництва. Тобто, це відсутність взаєморозуміння з різних питань, 
пов’язане із гострими емоційними переживаннями [4, с. 13]. Це визначення більш повно 
відображає психологічні атрибути конфлікту (відсутність взаєморозуміння, гострі емоції), 
позначає не тільки момент безпосередньої конфліктної взаємодії (зіткнення), але і її умову 
(суперництво). 

Конфлікт – це інший тип реакції, протиборства між людьми та групами з приводу 
неузгоджених істотно значущих для них цілей, інтересів, цінностей, установок та свідомої 
практичної діяльності для подолання цих суперечностей. 

До основних типів конфліктів відносяться: 
– внутрішньо-особистісний – це стан, пов’язаний із суперечностями протилежних 

мотивів, потреб, інтересів, цінностей, цілей та ідеалів; 
– міжособистісний – це зіткнення між двома або більше окремими особистостями, що 

мають різні погляди, риси характеру та категорично відрізняються за потребами, цінностями, 
мотивацією тощо (учень-учень, учень-вчитель, вчитель-батьки);  

 – внутрішньогруповий – конфлікт, що виникає найчастіше через невідповідність 
поведінки особистості з вимогами групи;  
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– міжгруповий – може відбуватися зіткнення стереотипів поведінки, норм, цілей або 
цінностей різних груп.  

У рамках нашого дослідження розглядаються конфлікти в підлітковій групі. Це можуть 
бути міжособистісні, міжгрупові конфлікти, конфлікти між особистістю і групою [3, с. 115]. 

Різні типи конфліктів взаємопов’язані і можуть трансформуватися з одного рівня на 
інший. Міжособистісні конфлікти, пов’язані з суперечностями в міжособистісному 
спілкуванні, можуть трансформуватися у внутрішні конфлікти: конфлікт мотивів, конфлікти 
вибору, конфлікти між членами групи можуть бути початком міжгрупових конфліктів. 

Виділяють такі компоненти конфліктної поведінки: 
– емоційний компонент (особистий стан у міжособистісному спілкуванні, нездатність 

керувати власним емоційним станом до і під час конфлікту); 
– вольовий компонент (нездатність особистості до свідомої мобілізації сил і 

самоконтролю); 
– пізнавальний компонент (включає рівень сприйняття провокаційної поведінки 

опонента, суб’єктивність, нездатність аналізувати та прогнозувати ситуацію); 
 – мотиваційний компонент (відображає стан внутрішньої мотивації, що не сприяє 

адекватній поведінці в конфлікті та вирішенню проблем); 
– психомоторний компонент (людина не здатна володіти своїм тілом та управляти 

жестикуляцією та мімікою) [2, с. 23]. 
Конфлікти, як правило, пов’язані з агресією, тобто погрозами, суперечками, ворожістю 

тощо. Тому вважають, що конфлікт є небажаним явищем, і його потрібно якомога швидше 
уникати чи вирішувати. Згідно з останніми дослідженнями вчених, навіть в організаціях з 
ефективним управлінням певні конфлікти не тільки можливі, але й бажані. Також підлітки з 
агресивною поведінкою виявляють неуважність, імпульсивність та вступають в конфлікти з 
учителями. Часто в класі конфлікти виникають внаслідок виконання навчальних завдань, 
успішності, порушення правил поведінки у школі, частіше на уроках. Тому профілактика 
конфліктів – створення таких умов діяльності і взаємодії, що призводять до конструктивного 
розвитку протиріч. 

А.Я. Анцупов виділяє первинну і вторинну профілактику конфліктів. Обидва види 
профілактики не передбачають необхідність як зовнішніх (організаційних, управлінських), 
так і внутрішніх або власне психологічних запобіжних заходів. Первинна психопрофілактика 
конфліктів полягає в психологічній просвіті і розвитку потенційних або реальних учасників 
конфліктів. Вторинна – передбачає роботу безпосередньо в групах ризику та в групах з 
високим потенціалом конфліктогенності й ескалації конфліктів [1, с.48].         

Висновки. Таким чином, конфліктна поведінка пов’язана з певними рисами та 
якостями особистості підлітків, такими як: нетерпимість до недоліків інших, зниження 
самокритичності, спонукання до агресивної поведінки, байдужість до інших та егоїзм. 
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